Matematyka VI LO 20.03.2021 - 21.03.2021

Temat: Ci N ¢2h)

Wyklad
https://www.youtube.com/watch?v=d tUkSnuNmE

Notatka

Ciggiem nieskoficzonym nazywamy fnkcje, ktdre] dziedzing jest zhide
liczb naturalnych dodatnich. Ciag e : Ny — R oznaczamy (a,), a ko
lejne jego wartodei nazywamy wyrazami i oZnaczamy: ay, az, g, . . -
Ciagiem skofiezonym k-wyrazowym nazywamy funkeje, ktdrej dziedzing
jest skoficzony zhior liceb {1,2,3, ..., k}.

Ciggi monotoniczne

Ciag (a,) nazywamy:

» rosngeym, jedli dla kazdeso n € Ny a4 > ag,

« malejgcym, jedli dla kazdego n € Nyt ape < ag,

» nierosngeym. jesli dla kaddego n € Nyt ageq = ay,
» niemalejaeym, jesli dla kazdego n & Ny ag4 2 a,,
o stalym. jeieli wszystkie wyrazy ciagu sa rdwne.

Cigg arytmetyczny
Cigg licebowy (a, ) nazywamy ciggiem arytmetyeznym, jezeli istnieje taka
liczba r, Ze dla kazdego n € N zachodzi rdwnoddé:
Op4) =g+ 7T
Liczbe r nazvwamy rdénicg ciagu.

Wezdr ogilny ciagn arytmetyeznego (a, ) o rdznicy v
in =0 + (n—1)r
Suma n poczatkowych wyrazdw ciggu arytmetycznego (a,) o roznicy r:

8, = Gy 1dy -;n ci = —2.:1[+{2n—1}1-' '

Ciag geometrycany
Cigg licebowy (a,) nazywamy ciggiem geometrycznym, jezeli istnieje taka
liczba g, e dla kazdego n € N zachodzi rdwnodé:
] = Gy "
Liczbe g nazvwamy ilorazem ciggu.

Wadr ogilny ciggn geometrycznego (a,) o ilorazie 4

ay =ay - g

Suma n poczatkowych wyraziw ciagn geometrycznego (o, ) o ilorazie g # 1:
l_q:l
Sn=ay- 1-g



https://www.youtube.com/watch?v=d_tUkSnuNmE

Matematyka VI LO

1. Oblicz 3\‘.19 + blg.
—1)n.n6 ], = ()t 1
= logy(5n + 4)

a)an=(

b) a, = loggn, b,

2. Oblicz cztery poczatkowe wyrazy ciagu (c,), gdzie ¢, = a, - by, jesli:

% dla n nieparzystych
aﬂ.
2 dla n parzystych

3. Ile wyrazéw ujemnych ma ciag (a,)?
a) a, =4n — 15 b) a,=n2—-10n+16 ¢) a

4. Zaproponuj wzor ogélny ciagu.

a) 1,4,9,16,25,... «¢) 3,2,3,43 .
b) 1,5, 5. 3. 5,... d) 2,-4,6,-8,10,...
Zad 1l
a)
1 1
ag = (—1)°- 9 : =(—1)- 3"(—1)'.—" -3
b12=(—1)12+1 /'f—[?_[[ . 1)13 q‘g'—Iz 1
1
309+b12—-3-(—-3—)—7——1-7—-8
b)
ag =logz 9 =2

b1z = log,(5-12 + 4) = logy 64 = 3

309+b12=3-2--3=6+3=9

Zad 2

b 2n+5 dla n nieparzystych
"7 12" —n dlan parzystych

= (2n—-3)(2n—-9)

20.03.2021 - 21.03.2021

1.a) -8 b) 9
2. e1=T,e2=4,ca =3,
Cq=24

3.2)3 b)5 ¢) 3

4. a) a, = n?

1
b)an =55
c)a“=ﬂL_“

d) a, = (—=1)""'2n
e) an =

f) an = 2 dla n nieparzy-

stych,
iy = 2+ n_+2 dla n parzy-
styeh
1 1 1 1 1
€) 3.5 37 50 33
v 1 1
f) 2,21, 221 2
7= =T
1
GI_T_]
a2=2
fow
ay 3
a,;=2
by =2-145=24+5=7
bp=22-2=4-2=2
by =2-34+5=6+5=11
by =2t —-4=16-4=12
c1=al-b1=l-7=7
cp=ap bph=2-2=4
1 11 2
63'03b3‘§]1 T 3§
ci=a4 b =2-12=24



Matematyka VI LO 20.03.2021 - 21.03.2021

Zad 3

a)

Zatozenie:n € N*

an = 4n — 15
n—-15<0
4n < 15

15
n<T A neNT

n € {1, 2, 3}

a1 =4-1-15=4-15= —11
a3 =4-3—-15=12—-15= -3
b)

Zatozenie:n € N©

ap =n* —10n + 16

n? —10n+ 16 < 0
A=(—10%—4-1-16=100— 64 = 36

10—-6 4
ny = 5 —5—2
o LA T
ks T G0y ), o8
ne (28 A neEN
n € {3,4,5,6,7)

a3 =32 —-10-34+16=9-30+16= —5
;=7 —10-74+16=49—-704+16= —5



Matematyka VI LO 20.03.2021 - 21.03.2021

5. Oblicz n-ty wyraz clagu arvtmetycznego (a, ) o réinicy r.

alayg=—dr=2,n="T ¢) az=3r=-2n=15
bla, =3, r=-5n=10 d) as =2, a5 =14, n =20
a) g

an=a1+m—1)-r an=a1+@m—1) -7

a; = —44(7—-1)-2
gy = —44+6-2

ais =a.2+13-r
a;s =34 13- (—-2)

ar. =8 a;s = —23
b) d)
% =y hiw=L)er ap=a+Mmn—1)-r

af =349 (=3 U4=2+4-v
alp =3 —45 12=4-r
aypy = — 42 3=1r
6. Dane sg ciagi arvtmetycene: a, = n+ 5, b, = dn+ 3, ¢, = 2n — 5,
d, = 5n+ 3, €, = . Ktére z tych ciagéw maja roznice réwna 57
On =m-+5

r=ap1 —ar=n+14+5-nN+5)=n+6-n-5=1

by = 5n + 3
r=bpy1 —bp =5(n+1)+3-(5n+3)=5n+5+3—-6n—-3=5

re=cor—ci=2(n+1) =5 —(@n—5) =2n4.2—5=2n+5=2

1
di= -
n 5n+2

1 1
7'=dn+1_dn=5(n" 1)+—_(5n+—)=5n’} 5+'§_5n_—=5

n
en':_
5

Sl iy PTG



Matematyka VI LO 20.03.2021 - 21.03.2021

10. Dla jakich wartodci r podane licaby sa kolejnymi wyrazami ciagu arytme-
tycznego? Podaj te wyrazy.

a) 2r— 1,2z 45, 3z +4 b) (z+ 1), (22 +1)?, (32 —1)°
Q)
2m+5=2x—1+3x-&-4 |2
2
dz+10=56z+3 | —3

dr +7=5x | —dx

=t

a=21—-1=2-7-1=14-1=13
a=23+5=2-T4+56=14+4+5=19
a3 =32 +4=3-T4+4=214+4=25

b)

(m+1)2 +(3m—1)2 |
2

2.2z +1)? = (2 +1)® + (3 — 1)

2-(4:rz+4:c+1)_-x2+2x+1+9:c2—6:c~'—1

(2z +1)? = )

822 + 8z +2 =102 —4z -2
—202 41120 =0 |:(—2)
z? — 6z =0

z(xz—6)=0

I = 0, Lo = 6



Matematyka VI LO 20.03.2021 - 21.03.2021

Temat: Planimetria- (2h)

Wykilad
https://www.youtube.com/watch?v=EJiYNFscE9Q

https://www.youtube.com/watch?v=UgXBB114 Wk

Notatka

C /&
A I B A B A |
Srodkowa trijkata to od-  Symetralna boku trijln-  Dwisieczna kits wewDetmEnego
cinek bpergey wiemcholek  ta to prosta prostopadla trdjkata to pdlprosta o poczgt-
trijlata ze frodkiem prze-  do boku trojkata 1 pree-  ku w wierzchotku tego kata,

ciwleglepo boku (np. odei-  chodzgea preee Srodek deielpea po na dwa katy prey-
nek OO tego boku (np. prosta ).  stajaee (np. polprosta O 0.

W dowolnym tréjkacie srodkowe przecinaja sie
w jednym punkeie, zwanym Srodkiem cigiko-
sci trojkata. Punkt ten dzieli kazds ze srodko-
wych w stosunku 2:1, gdy liczymy od wierz-
cholka.

Symetralne bokdw dowolnego trojkata przecinajg sie w jednym punkeie,
ktdry jest srodkiem okregu opisanego na tym trojkacie.

Dwusieczne katow wewnetrznych dowolnego
trojkata przecinaja sie w jednym punkcie, kto-
ry jest Srodkiem okregu wpisanego w ten troj-
kat.

Wzory na pole trajkata

P = ich, gdzie h jest wysokodcig opuszezong na bok ¢
P = ibesina, gdzie o jest katem miedzy bokami b i ¢
P = 253c.r gdzie r jest promieniem okregu .
wpisanego w trojkat A B B



https://www.youtube.com/watch?v=EJiYNFscE9Q
https://www.youtube.com/watch?v=UgXBB1I4_Wk

Matematyka VI LO 20.03.2021 - 21.03.2021

1.a) 6 =30°, p = 60°
b) § = 32°30, ¢ = 5730
c) 6§ =50°, p = 40°

1. Trojkat ABC jest trojkatem prostokatnym o kacle prostym przy wierz-
choltku €. Oblicz miary katéw 8 1 . jesli odcinek:

a) C'D jest wysokoscia, b) AD jest zawarty c) OD jest frodkowa.
w dwusleczne],

2. ¢ — druga przyprostokatna
y — przeciwprostokatna
x,y >0
a)I+z+y=18
wigcy=15—=

- PrP=(15-2)°
B A B A D B rx=72y=T18

c

SN
/ E [~
A D

Wskazdwka do podpunktu c). W trdjkacie prostokatnym srodkowa poprowadzona = wierz- b) 1_351_ — iﬂ_’gz
chotka kata prostego jest promieniem okregu opisanego na tym trojkacie. . 3.
TILEE W= T
2. Dhugoéé jednej z przyprostokatnych tréjkata prostokatnego jest réwna 3. Pzt = {%‘E}Q
Oblicz dlugoéei pozostalych bokow tego trojkata, jesli: r 5 2
- 211947 3
a) jego obwdd jest rowny 18, c)y=2.25=5a=4

b) wysokosé opuszezona na przeciwprostokatna jest réwna V5, 3. a) § cm, VI am g'_ﬂ?g cm

c) frodkowa wychodzaca z wierzcholtka kata prostego ma dlugosé 2,5. b) 22 cm

5. W trojkat prostokatny wpisano okrag. Przeciwprostokatna zostala podzie-
lona przez punkt stycznosci z okregiem na odeinki o dlugosciach 2 em
1 3 cm. Oblicz dlagosel przyprostokatnych oraz promien okregu wpisanego
w ten trojkat.

CE| =2
|EB| =3

|AC| = r + 2
|AB|=r+3

|BC|=243=5

L a4+t =2

(r+2)° -+ (r+37° =5

P +dr+4L97 L6r-9=25
27 +10r+ 18 = 25

27 +10r—12=0 |:2

4+ 5r—6=0

A=5—4-1.(—6)=25+24=49

r D Yl P2 O — 6 sprzecznodd

V0 0y Ty 2110y, 0 22 50 " AC|=142=3
rz=_5;?:§=1 AB|=1+3=4



Matematyka VI LO 20.03.2021 - 21.03.2021

6. Oblicz pole tréjkata prostokatnego o jednej z przyprostokatnych dlugosei
6 cm, jesli promien okregu:

a) wpisanego w ten tréojkat jest réwny 2 cm,

b) opisanego na tym tréjkacie jest rowny 4 cm.

62+ 2+ =(4+2)

z=6cm,2cm+x=8cm

P =24 cm?
b)c=8cm,b=2\/7cm
P = 67 cm?

Cechy podobiefistwa trojkatow

Cecha BBB: jeshi dlugosci trzech bokdw jednego trojkata sa odpowiednio
proporcjonalne do dlugosci trzech bokow drugiego trojkata, to trojkaty te
sa podobne.

Cecha BKB: jesli dilugosci dwoch bokdw jednego trojkata sa odpowied-
nio proporcjonalne do dlugoseil dwach bokéw drugiego trojkata oraz katy
zawarte miedzy tymi bokami sg réwne, to trojkaty te sa podobne.

Cecha KKK: jesli katy jednego trojkata sa rowne katom drugiego trojkata,
to trojkaty te sa podobne.

8. a) tak, + b) tak, § 8. Dane sa dlugodci bokdw dwoch trojkatow. Sprawdz, czy trojkaty te sa
¢) nie d) tak, 2v3 podobne — jesli tak, to podaj skale podobienstwa.
a) 5, 6, Toraz 15, 18, 21 c) 2,5, 3, 5 oraz 5, 6, 9
b) 2,4, 3,4, 5,6 oraz 12, 17, 28 d) 2v/3, 2v/3, 6 oraz 1, 1, V3

10. W trajkacie prostokatnvm wysokos¢ opuszezona na przeciwprostokatna
dzieli ja na odeinki o dlugosciach 4 cm 1 9 em. Oblicz pole 1 obwad tego
trojkata.

10. h= /3.9 =6 [cm]
P =30 cm?

Ob = 13 + 2y/13 4 3v13 = (134+5/13) [cm]



Matematyka VI LO 20.03.2021 - 21.03.2021

Temat: Geometria analityczna (2h)

Wyklad
https://www.youtube.com/watch?v=Wpa21S2BB;j0

https://www.youtube.com/watch?v=_MLrCOstsf8

Notatka
Dane sa punkty A(z1,y1) 1 B(za2,12). Y
Srodek odcinka AE ma wspdlrzedne: LE
itz ity
s(=gm ")
Dlugosé odcinka AB wyraza si¢ wzorem: Iy
I 7] .Y
|AB| = \/(x3 — x1)? + (y2 — 1)? ,qlf"{_"

2. Wyznacz rownanie proste] o wspolezynniku kierunkowym a przechodzace)
przez punkt P.

a) a=1, P(5.6) b) a=2, P(-2,3) ¢) a=—3, P(5,-1)
a) o
=az+b
e, y=a;7?+b
y=2+b
~—§x+b
; R
6=5+b | —5
1=0%
1= I b
= __5.5_{_
y=x+1
3 3
—l=—Z4b | +=
4 | 4
b)
1
y=ax+b —Z:b
y=2x+b
0z e T
3=—-4+b | +4
7=b
y=20+4+T7


https://www.youtube.com/watch?v=Wpa21S2BBj0
https://www.youtube.com/watch?v=_MLrCOstsf8

Matematyka VI LO 20.03.2021 - 21.03.2021

3. Wirdd ponizszych prostych wskaz pary prostych réwnoleglych i pary pro-
stych prostopadtvch:
m:2r+y+1=0, pa:z—2y+6=0, prdr +2y+1=0,
pa:3r4+6y—2=0, pq;—x—%y—lzﬂ, pe:2r—y—1=0.

Przeksztakémy te proste do postaci kierunkowych.

pmiy= —2z—1

thy= —324+2= —-—ir—|—2=’:-'.'—-—E:r—l—l

R e Loy 552y R YO, S I YA
1

pg:—ﬂy:—x—ﬁf,-y=§£+3

1
p4:—§y=:r:+lﬁvy——- — 20— 1

1
p5i2y= —dr—1=y= —2:;:-—§

pg: —y= —224+1=>y=2rv-—1

Proste P1, P4, Ps sq rdwnolegle, poniewai majg taki som wspotczynnik kierunkowy.

1
Proste P1, P4, P5 =g prostopaodte do proste] P3 . poniewaz —2 . E = —1

Prosta pPo jest prostopadta do proste] Pg . poniewaz — E 2= =1

4. Wyznacz rownanie proste] przechodzacej przez punkt P(—1,1) 1 réwnole-
rlej do prostej L
a) l:6x—y=10 b)1:3z—3=0 c) ix+6y=0

10



Matematyka VI LO

o)
6x—y=0
y = 6z

Prosta réwnolegta jest postaci y = 6 -+ b

Podstawiajgc punkt otrzymujemy:

1=6-(—1)+b
1=—-6+b | +6
7T=5b

20.03.2021 - 21.03.2021

y=6x+7
b)
32—3=0
3z =3
z=1
Prosta réwnolegta do prostej 3 = ] i przechodzqca przez punkt ( - 1,1) toprostaxy = — 1
o
z46y=0 | —a
6y= —z | :6
S
Prosta réwnolegta jest postaci y = — -6-:,; + b

Podstawiajgc punkt otrzymujemy:

I —%~(—1)+b
1=%+b |-%
S=b

1 B
TR

11
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